

2023年11月20日 星期一 癸卯年十月初八

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

爆料热线
0451-84890110

国内统一连续出版物号:CN 23-0002

第24652期 今日8版 每份1.70元



礼迎亚冬会 文明我先行

哈尔滨2025年第9届亚冬会执委会(临时)宣传部宣

许勤在检查全省粮食收储监管平台建设时强调

推进粮食监管信息化智能化 守好“大粮仓”当好“压舱石”

本报讯(黑龙江日报记者 李国玉)11月18日下午,省委书记、省人大常委会主任许勤到省粮食和物资储备局检查全省粮食收储监管平台建设工作。他强调,要全面学习贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,牢记“中国粮食、中国饭碗”殷切嘱托,提高政治站位、强化责任担当,加快推进粮食收储信息化监管全覆盖,守好稳固、可靠、坚实、安全的大粮仓,坚决当好国家粮食安全“压舱石”。

许勤来到“数字龙粮”监管服务中心,听

取全省粮食仓储视频智能化监控系统平台建设汇报,抽查部分粮食承储库点视频监控运行情况。他指出,粮食收储是保障粮食安全的关键环节,全省粮食系统和收储企业要站在为国储粮的政治高度,推进粮食收储信息化建设,进一步强化监管,堵塞漏洞,确保粮食收购、仓储、调运各环节安全。要加快完善数字化监管系统,坚持问题导向、目标导向,科学布局视频监控系统覆盖点位,优化监管平台、完善功能模块,提升运营服务效率,真正实

现“库区进出口、称量环节、粮仓入口、粮仓内部、库区全域”视频监控全覆盖。要提升粮食收储能力,完善粮食质量安全监管机制,加快节能粮食仓储设施建设,推广应用绿色储粮技术,切实提高储粮质量、延长储粮周期,既要储得下、更要储得好。要加强涉粮领域廉政建设,坚持依法依规管粮,加强收购、入仓、仓储、出库各环节监督,动态排查廉政风险隐患,从严查处涉粮领域违纪违法案件,形成常态化整治高压态势。要抓实抓细安全生产,强

化底线思维、风险意识,落实烘干、存储等环节安全防范措施,常态化开展安全隐患排查整治,完善应急处置方案预案,确保粮食收储绝对安全。要积极稳妥做好秋粮收购工作,全面落实国家粮食收储政策,强化为农服务意识,对符合国家质量标准的粮食做到应收尽收、颗粒归仓,保证农民种粮收益,促进粮食稳产增产,为维护国家粮食安全作出积极贡献。

省领导张巍、于洪涛、张亚中及省直有关部门负责同志参加。

本报讯(记者 王冠)11月19日,市委副书记、市长张起翔主持召开市政府常务会议,传达学习习近平总书记主持二十届中共中央政治局第八次集体学习和在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的重要讲话精神,传达梁惠玲省长到我市调研并主持召开经济社会发展工作座谈会讲话精神、全省安全生产工作视频调度会议和《中共黑龙江省委办公厅关于进一步做好安全生产工作的紧急通知》精神,研究我市贯彻落实意见,审议秸秆综合利用工作实施方案、促进冬季冰雪旅游业高质量发展“百日行动”实施方案、加强消防救援专业力量建设三年行动实施方案,听取推进居家和社区基本养老服务提升行动项目工作的汇报。

会议强调,习近平总书记在中央政治局第八次集体学习时的重要讲话及在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲,以总揽全局的宏阔视野,影响深远的丰富内涵,提供了推动高水平对外开放的行动指南。要切实提高政治站位,立足我市对俄合作战略优势,建强做优开放平台,打造有实力的市场主体,持续推进制度创新,重点在市场准入、要素流动、制度型开放等方面大胆探索、先行先试,不断深化与友好城市对口交往,全面释放开放活力,加快打造向北开放新高地。

会议强调,要深入学习贯彻梁惠玲省长到我市调研并主持召开经济社会发展工作座谈会讲话精神,把握好四季度“一季管两年”这一关键期,把稳增长作为经济工作头等大事,进一步坚定信心、奋勇争先,攻坚克难,全力以赴好“七个走在前、当表率”的工作部署。各区县(市)、各部门要深化排查整治,有效解决安全隐患问题,结合全省重大事故隐患专项排查整治2023行动等安排部署,扎实推进重点行业领域消防安全专项整治,确保排查不留死角、确保隐患整治到位、确保执法有力有效,推动安全责任全面落实,有力保障群众生命财产安全和城市有序运行。

会议强调,要深入贯彻落实二十届中央审计委员会第一次会议精神,聚焦高质量发展首要任务,加大对重大项目、重大战略、重大举措的情况监督,统筹发展和安全,扎实做好2022年以来各级审计机关审计发现涉及我市的主要问题的后半篇文章。各区县(市)要认真落实《哈尔滨市2023年秸秆综合利用工作实施方案(暂行)》,充分调动农户参与秸秆综合利用积极性,确保圆满完成全年工作任务。要以更高站位、更高标准、更大决心、更深情开展促进冬季冰雪旅游业高质量发展“百日行动”,为助力完成全年经济目标任务、筹备预热亚冬会、提升国内国际冰雪影响力作出贡献。各区县(市)要高度重视居家和社区养老服务提升行动,积极推进,将这一民生工程打造成为民心工程,全面提升我市老年人居家养老服务品质。各级部门要强化底线思维、极限思维,压实各方责任,推进消防救援专业力量建设取得长足进步。

会前学习了《2030年前碳达峰行动方案》。会议还研究了其他事项。

市政府常务会议召开 张起翔主持会议并讲话

大力发展冰雪经济 激发旅游消费需求

《黑龙江省释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展50条措施》印发

育一批文化内涵丰富、业态高度集聚、休闲消费活跃的旅游休闲街区,支持哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆、伊春、黑河、七台河等城市争创国家级旅游休闲城市和街区,推动旅游度假区高质量发展。

推动体育赛事和旅游活动一体策划、一体开展,结合2025年第9届亚冬会、哈尔滨国际马拉松、哈尔滨轮滑马拉松世界杯、黑河寒区试车节等重大、特色赛事,培育“跟着赛事去旅行”品牌项目,打造一批具有影响力的体育旅游精品线路、赛事和基地。

传承弘扬龙江“四大精神”,保护好、挖掘好、管理好、运用好各类红色资源,推动重大红色文化建设。实施“红色旅游+”战略,推动“抗联史诗”“戍边卫国”“胜利集结”“天下粮仓”“国之重器”五大红色旅游片区建设。以哈尔滨、佳木斯、齐齐哈尔、鸡西、牡丹江、双鸭山、绥化等红色旅游资源富集地区为重点,培育特色鲜明、内涵丰富、形式多样的复

合型红色旅游产品,建设全国红色旅游融合发展示范区。推进东北抗联革命文物保护利用片区建设,将抗联主题景区建设与革命老区振兴发展相结合,活化资源利用,推进哈尔滨东北抗联博物馆、大庆油田历史陈列馆、佳木斯“东方第一哨”、鸡西北大荒开发建设纪念馆、鹤岗中国青年志愿垦荒纪念馆、牡丹江八女投江纪念馆、青冈马玉祥纪念馆等红色旅游经典景区优化提升,创新红色旅游展陈方式,强化红色旅游教育功能。

打造践行“冰天雪地也是金山银山”先行区

在大力发展冰雪经济方面,包括加强冰雪经济发展顶层设计、推动上海合作组织冰雪体育示范区建设、举办各类冰雪赛事活动、推进冰雪装备产业扩容升级、巩固冰雪旅游产业发展优势、大力发展冰雪文化产业等6

条措施。其中明确,落实《黑龙江省冰雪经济发展规划》,推动冰雪运动、冰雪装备、冰雪旅游、冰雪文化全产业链发展,打造践行“冰天雪地也是金山银山”先行区、冰雪经济高质量发展实践区、后冬奥国际冰雪合作示范区,创建世界级冰雪旅游度假区和冰雪经济高地。

结合2025年第9届亚冬会场馆需求,推进哈尔滨核心区冰雪运动场馆设施改造升级,完善核心区赛事中心功能。

加快我省制定的11项冰雪运动领域国家标准的推广使用,高标准筹办2025年第9届亚冬会,办好全国短道速滑锦标赛、全国滑雪登山锦标赛、全国冰壶锦标赛、中国女子冰球职业联赛等国内冰雪专业运动赛事,开展趣味冰雪、雪地足球、冰上龙舟、雪地自行车、雪地气排球、冰雪亲子运动会等群众冰雪运动赛事活动。

(下转第五版)

签约项目302个,总金额701亿元

首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会圆满落幕

名客商注册,其中注册专业观众10409人。11月15日至17日,入场观众11.5万人次。

据不完全统计,博览会期间签约经贸合作项目302个、总金额701亿元。其中外省大豆购销项目6个、金额92亿元;我省与国内外企业贸易和投资类项目296个、金额609亿元。

构建全国大豆产供销合作平台

本届博览会邀请了全国29个省(区、市)的260多家大豆特色优势企业参展,集中展示大豆全产业链8大门类1400多种特色产品,配套举办权威发布、专题报告、招商推介、产销对接、产品展示等活动,推介了大豆领域的新技术、新产品、新装备、新业态,呈现大豆

产能提升新进展、新成就、新突破。评选出大豆高油、高蛋白和兼用型十大品种,促进大豆和大豆产品销售。全国大豆主产县(市、区)和头部企业就优质大豆生产情况、企业产品产能和需求情况进行全面推介,促成主产地与大豆加工企业、采购商、贸易商合作。博览会期间,6个大豆购销项目签约,意向交易量196万吨,交易金额92亿元;签订了27亿元的大豆投资项目。

引领绿色食品产业高质量发展

博览会首次以产业链为主线,配合专题展览,合力推动全国绿色食品产业高质量发展,链主企业、品牌企业、龙头企业集中展示。

省内各省(区、市)精心设计,巧妙宣传,提升本地品牌的商业价值,积极拓展东北地区和国外市场。

川茶品牌促进会全方位打造“天府龙芽”川茶大区域品牌和“四川天府龙芽”地标,推出了“天府龙芽”“川红工夫”“茉莉花茶”等系列产品。配套举办了“2023天府龙芽品质川茶哈尔滨推介会”,天府雪山、竹林、熊猫、川西民居、变脸、盖碗等元素提升了四川品牌的文化价值。

宁夏以“品味宁夏、绿色共享”为主题,把宁夏“六特”产业和黄河、贺兰山等地方特色元素带进龙江,20余家企业携葡萄酒、枸杞、牛奶、牛肉、滩羊等明星产品参展。

(下转第二版)

聚焦点谋突破 全面开创高质量发展新局面

——访方正县委书记郑伟

■胡雪松 本报记者 张大星

“我们要从政治、战略、全局的高度,坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’,‘身在最北方、心向党中央’,切实把对习近平总书记的忠诚爱戴转化为振兴发展的生动实践。”方正县委书记郑伟表示,习近平总书记在主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会和视察我省时的重要讲话重要指示,高瞻远瞩,系统深刻,语重心长,饱含期望,明确了龙江高质量发展、可持续振兴的科学路径,指明了东北重振雄风、再创佳绩的前进方向,是推进中国式现代化方正实践的政治引领。

推动现代化产业体系建设 取得新突破

“方正县要紧紧围绕高质量发展首要任务,深入实施创新驱动发展战略,围绕产业链部署创新链,围绕创新链培育产业链,加快建设具有方正特色优势的现代化产业体系。”郑

伟说,推动传统产业转型升级,要实施产业转型升级专项行动,推进稻米加工企业数字化升级,鼓励现有企业和引进稻米精深加工企业,深度开发速食米粥、自热米饭、即食米粉、糯米系列食品等产品,将产品向母婴市场等领域拓展。要加强产业综合配套,推动合金刃具产业集群发展。

郑伟表示,方正县要以发展现代化大农业为主攻方向,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,大力发展“四个农业”,高水平创建国家级乡村振兴示范县,争当全省农业农村现代化建设排头兵。

“坚决把多种粮、种好粮作为头等大事,深入实施黑土地保护和种业振兴工程,力争5年内把基本农田全部建成高标准农田,到2026年粮食产量新增1亿斤以上,达到9亿

斤,打造‘龙江粮仓’万亩示范区。”郑伟说,除了提高粮食综合产能,方正县还要加快发展现代化农业。以农业装备现代化、科技现代化、经营管理现代化、农业信息化、资源利用可持续化为目标,加快推进现代农业大基地、大企业、大项目建设,到2026年创建国家和省级农业产业化重点龙头企业8家,稻米产业化深加工率达100%,方正大米品牌价值突破200亿元。

“力争建设国家级农业产业强镇4~5个,打造2个高标准样板村、6个精品村、20个示范村。”郑伟说,方正县要全面推进乡村振兴,认真学习借鉴浙江“千万工程”经验,将产业振兴与乡村建设、人居环境整治提升统筹推进、一体打造。同时,坚持“三心同建”“五治融合”,提升乡村治理能力水平。

(下转第二版)

牢记嘱托谋振兴

城市公园绿地 “留白造景”

哈市充分利用气候资源优势,营造“林海雪原”的自然姿态

2版

哈尔滨至雪乡 旅游直通车开通

途经亚布力西站、亚布力度假区、二浪河风景区

哈尔滨日报社新媒体矩阵

